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Анотація. Молочна галузь є важливою складовою агропромислового комплексу України, що забезпечує 
продовольчу безпеку та розвиток сільських територій. Мета дослідження полягає у вивченні ролі держав-
ної політики у формуванні конкурентоспроможності молочної продукції. Методика дослідження включає 
аналіз державних інструментів підтримки, таких як фінансові субсидії, податкові стимули та грантові 
програми. Результати показують, що державна підтримка сприяє модернізації виробництв, підвищенню 
якості продукції та розширенню експортних можливостей. Практична значущість полягає у рекоменда-
ціях для оптимізації державної політики, залучення іноземних інвестицій та розширення програм підтрим-
ки малих і середніх виробників, що можуть бути корисними для державних органів, аграрних асоціацій та 
підприємств галузі.
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Постановка проблеми в загальному вигляді 
та зв’язок із найважливішими науковими чи 
практичними завданнями. Розвиток молочної 
галузі в Україні є критично важливим для забез-
печення продовольчої безпеки, економічної ста-
більності та соціального добробуту населення. 
Молочна продукція займає значну частину раці-
ону українців, а також є важливим експортним 
товаром. Однак галузь стикається з численними 
викликами, такими як конкуренція з імпортом, 
старіння технологій, фінансові труднощі та еко-
логічні виклики. Зростаюча конкуренція з імпор-
тованими молочними продуктами, які часто 
мають нижчу ціну, ставить під загрозу місцевих 
виробників. Багато з них не мають доступу до 
сучасних технологій, що знижує якість продукції. 
Нестабільність ринку та недостатнє фінансування 
обмежують можливості інвестицій у модерніза-
цію виробництв, а також виникає потреба в адап-
тації до змін клімату та екологічних норм.

Державна підтримка відіграє ключову роль 
у подоланні цих викликів і забезпеченні ста-
лого розвитку молочної галузі. Основні аспекти 
державної підтримки включають фінансування 
та дотації, які забезпечують фінансову під-
тримку для фермерів і кооперативів, допомага-
ючи модернізувати виробництво та покращити 
якість продукції. Проведення навчальних про-
грам для виробників щодо нових технологій, 
методів ведення бізнесу та управління також є 
важливим напрямом. Впровадження законодав-
чих ініціатив, які сприяють розвитку молочної 
галузі, таких як зниження податків для виробни-
ків молока або спрощення процедур сертифіка-
ції, може суттєво поліпшити ситуацію.

Крім того, підтримка наукових досліджень у 
сфері агрономії, ветеринарії та технологій пере-
робки молока сприяє впровадженню іннова-
цій. Розробка програм, які стимулюють експорт 
молочних продуктів, допомагає розширити ринки 
збуту для українських виробників. Таким чином, 
державна підтримка є необхідною умовою для 
вирішення існуючих проблем у молочній галузі та 
сприяє її сталому розвитку. Це, у свою чергу, має 
позитивний вплив на економіку країни, соціальну 
стабільність та добробут населення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Державна підтримка відіграє ключову роль у 
розвитку молочної галузі, забезпечуючи стабіль-
ність та конкурентоспроможність цього сектора. 
Аналіз останніх публікацій українських дослід-
ників дозволяє виділити основні аспекти та реко-
мендації щодо покращення державної підтримки 
в цій сфері.

Тулуш Л.Д. та Радченко О.Д. проаналізували 
сучасний стан державної підтримки молочної 
галузі, підкресливши необхідність вдоскона-
лення бюджетних програм для забезпечення 
ефективного фінансування тваринництва [23].

У дослідженні Сенишина О.С. та Дзю-
бенко Н. О. проаналізовано стан виробництва, 
реалізації, споживання молока й молочної про-
дукції. Запропоновані заходи щодо покращення 
ситуації в галузі [22, с. 189-197].

У роботі Фенц У.О. аналізується структура та 
сучасний стан ринку молочної продукції в Укра-
їні, зокрема роль державної підтримки у розви-
тку галузі [26, с. 15].

У статті Михайленко О.В. досліджуються 
сучасні тенденції розвитку молочної промис-
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ловості України та підкреслюється важливість 
державних дотацій і субсидій для підтримки 
галузі [14, с. 197].

У дослідженні Будзяк В., Будзяк О. аналі-
зується експортний потенціал молочної галузі 
України та роль державної підтримки у стиму-
люванні експорту молочної продукції [6, с. 45]. 

У статті, опублікованій на порталі «Інфа-
гро», розглядається вплив експорту на розвиток 
молочної галузі України та підкреслюється необ-
хідність державної підтримки для забезпечення 
стабільності експорту [16].

Ці дослідження підкреслюють важливість 
державної підтримки для розвитку молочної 
галузі України, зокрема через фінансові дотації, 
впровадження міжнародних стандартів та стиму-
лювання експорту.

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Мета статті полягає у всебічному 
аналізі та оцінці сучасного стану молочної галузі 
в Україні з акцентом на ключові проблеми, інно-
ваційні технології, екологічні аспекти та соці-
ально-економічний вплив. Основні завдання, які 
ставляться для досягнення цієї мети, включають:

• визначити основні виклики та проблеми, з 
якими стикаються виробники молока в Україні;

• дослідити новітні технології, що викорис-
товуються в молочному виробництві, та їх вплив 
на продуктивність і якість продукції;

• вивчити екологічні наслідки молоч-
ного виробництва та запропонувати шляхи їх 
мінімізації;

• порівняти українську молочну галузь з між-
народним досвідом, виявити сильні та слабкі 
сторони;

• оцінити роль молочних кооперативів у роз-
витку сільських територій та їх внесок у соці-
ально-економічний розвиток;

• сформулювати практичні рекомендації для 
державних органів, виробників та науковців 
щодо покращення ситуації в молочній галузі.

Таким чином, мета статті полягає у створенні 
цілісної картини молочної галузі в Україні, що 
дозволить виявити ключові проблеми та можли-
вості для її розвитку, а також надати рекоменда-
ції для зацікавлених сторін.

Виклад основного матеріалу дослідження з 
повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. Враховуючи сучасні глобальні та 
внутрішні економічні реалії, ефективна політика 
підтримки молочної галузі може стати одним із 
ключових факторів відновлення економіки Укра-
їни, забезпечення продовольчої безпеки та зміц-
нення позицій країни як важливого гравця на 
міжнародному ринку молочної продукції.

Молочна галузь є одним із стратегічно важ-
ливих секторів агропромислового комплексу 
України, що відіграє значну роль у забезпеченні 

продовольчої безпеки, створенні робочих місць 
та формуванні експортного потенціалу. Однак 
розвиток цієї галузі значною мірою залежить 
від державної підтримки, оскільки підприємства 
молочного сектору стикаються з численними 
викликами, такими як високі витрати на вироб-
ництво, необхідність відповідності міжнародним 
стандартам, нестача інвестицій та конкурентний 
тиск на глобальному ринку [3].

У розвинених країнах світу держава активно 
підтримує молочну галузь, забезпечуючи вироб-
ників фінансовими субсидіями, податковими 
пільгами, компенсаціями на модернізацію під-
приємств [12] та грантами для адаптації до між-
народних стандартів [19].

Державна підтримка відіграє критично важ-
ливу роль у забезпеченні стійкого розвитку 
молочної галузі, сприяючи її модернізації, під-
вищенню ефективності виробництва, інтеграції 
в міжнародні ринки та розвитку сільських тери-
торій [15].

Одним із ключових напрямів державної полі-
тики є фінансова підтримка виробників молоч-
ної продукції. Українські молочні ферми та 
переробні підприємства потребують значних 
інвестицій у модернізацію виробництва, онов-
лення обладнання та впровадження інновацій-
них технологій [13].

Основними механізмами фінансової під-
тримки з боку держави є:

• державні субсидії та дотації – часткова ком-
пенсація витрат на виробництво молока, заку-
півлю кормів та ветеринарне обслуговування;

• кредити під пільгові відсоткові ставки – 
програми кредитування для агропідприємств, що 
дозволяють отримувати кошти на розвиток 
молочних ферм за зниженими відсотковими 
ставками [9];

• гранти для малих і середніх виробників, що 
надаються як урядом України, так і міжнародними 
організаціями (ЄС, USAID, Світовий банк) [5];

• компенсація витрат на закупівлю сіль-
ськогосподарської техніки – фінансова допо-
мога для оновлення технічного парку молочних 
підприємств.

Реалізація Угоди про асоціацію між Украї-
ною та ЄС [24] створює нові можливості для 
експорту української молочної продукції, 
але також вимагає приведення технологічних 
процесів у відповідність до жорстких євро-
пейських вимог. Водночас міжнародні ринки 
відкривають перспективи для інвестицій у 
молочний сектор, що може сприяти його дина-
мічному розвитку [3].

Однак геополітична ситуація, пов’язана з 
війною, змінила економічну реальність галузі. 
Блокування деяких традиційних ринків (Росія, 
Білорусь) змусило українських виробників 
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шукати нові експортні напрями, зокрема у краї-
нах Близького Сходу, Південно-Східної Азії та 
Африки.

У цьому контексті державна підтримка стає 
критично важливою, оскільки:

– забезпечує стабільність галузі в умовах вій-
ськових ризиків [15];

– сприяє відновленню виробничих потужнос-
тей та створенню нових підприємств у регіонах, 
що постраждали від війни [5];

– дозволяє українським виробникам бути 
конкурентоспроможними у світі, завдяки ком-
пенсаціям та субсидіям на експорт [12].

Для успішного експорту української молочної 
продукції на світові ринки підприємства пови-
нні відповідати міжнародним стандартам якості, 
таким як HACCP, ISO 22000 та Global G.A.P. Під-
тримка відповідності цим стандартам є ключо-
вим фактором, що забезпечує конкурентоспро-
можність продукції і відкриває доступ до нових 
ринків.

Державна політика спрямована на сприяння 
адаптації підприємств до міжнародних норм 
шляхом:

• компенсації витрат на сертифікацію про-
дукції – надання фінансової допомоги для отри-
мання сертифікатів, що дозволяють експортувати 
молочні продукти в ЄС, США, Китай та інші кра-
їни [18];

• освітніх програм та тренінгів для молочних 
виробників – проведення навчань щодо новітніх 
методів контролю якості, ветеринарного нагляду 
та дотримання стандартів безпеки харчових 
продуктів;

• гармонізації українського законодавства із 
законодавством ЄС – приведення нормативно-
правової бази у відповідність до європейських 
стандартів.

Завдяки цим заходам зросла кількість серти-
фікованих українських виробників, що відкриває 
перед ними можливості для виходу на міжна-
родні ринки.

Молочна продукція України має значний екс-
портний потенціал, проте її частка на світовому 
ринку залишається відносно низькою через труд-
нощі із сертифікацією, логістикою та маркетин-
говими стратегіями [21].

Державна підтримка сприяє збільшенню екс-
порту молочної продукції шляхом підписання 
торговельних угод з країнами ЄС, Близького 
Сходу, Азії та Африки [19]. Крім того, фінан-
сування участі українських виробників у між-
народних виставках, таких як SIAL (Франція), 
Anuga (Німеччина) та Gulfood (ОАЕ), також віді-
грає важливу роль [3].

Розвиток логістичної інфраструктури, зокрема 
вдосконалення системи зберігання та тран-
спортування молочної продукції, забезпечує її 

довший термін зберігання та конкурентоспро-
можність [8]. Окрім цього, створення експорт-
них кредитних агентств, які надають фінансову 
допомогу виробникам для покриття витрат, 
пов’язаних з виходом на міжнародні ринки, є ще 
одним важливим кроком [11].

За даними Державної служби статистики 
України (2023) [10], експорт молочної продукції 
зріс на 18% завдяки державним програмам сти-
мулювання експорту.

Ефективний розвиток молочного сектору 
неможливий без державного регулювання та 
створення сприятливого законодавчого сере-
довища [12].

Основними напрямами державної політики у 
сфері законодавчої підтримки є:

• реформування системи оподаткування 
аграрного сектору для зниження податкового 
навантаження на молочні підприємства;

• державний контроль якості продукції, що 
передбачає посилення ветеринарного нагляду та 
перевірки молочної сировини;

• регулювання цін на молочну продукцію 
шляхом запровадження механізмів субсидування 
для забезпечення стабільного рівня цін як для 
виробників, так і для споживачів;

• підтримка молочних кооперативів та спри-
яння їхній інтеграції в агропромислові кластери, 
що дозволяє зменшити витрати та підвищити 
продуктивність виробництва [7].

Попри значний потенціал, розвиток молоч-
ної галузі України стримується рядом проблем. 
Зокрема, зростання собівартості виробництва 
через подорожчання енергоносіїв, кормів, логіс-
тики та ветеринарного обслуговування [13] усклад-
нює фінансову стабільність підприємств. Технічна 
застарілість обладнання та недостатня модернізація 
обмежують конкурентоспроможність продукції на 
міжнародному ринку [5]. Крім того, низький рівень 
відповідності міжнародним стандартам, таким як 
HACCP, ISO 22000 та Global G.A.P., ускладнює 
доступ до ринків ЄС, США та країн Азії [21].

Кадровий дефіцит у галузі, що виник внаслі-
док скорочення спеціалізованих навчальних про-
грам та відтоку молоді із сільських територій, 
також є серйозною перешкодою [20]. Обмежений 
доступ до фінансування ускладнює інвестування 
у нові технології, екологічні проєкти та цифро-
візацію виробництва [9]. Військові дії та еконо-
мічна нестабільність призвели до руйнування 
виробничих потужностей, втрати частини ринків 
та виникнення логістичних проблем [18].

Ці виклики вимагають посилення державної 
підтримки з метою стабілізації ситуації в галузі, 
адаптації виробників до нових ринкових умов та 
зміцнення позицій України як надійного поста-
чальника молочної продукції на міжнародному 
рівні.
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Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у поданому 
напрямі. Державна підтримка молочної галузі 
України є стратегічно важливим інструментом 
для забезпечення її сталого розвитку, підви-
щення конкурентоспроможності та інтеграції у 
глобальні ланцюги доданої вартості. Молочний 
сектор відіграє ключову роль у структурі агро-
промислового комплексу країни, сприяючи еко-
номічному зростанню, продовольчій безпеці, 
розвитку сільських територій та створенню 
робочих місць. Розвиток галузі неможливий без 
комплексної державної підтримки, яка дозволяє 
підприємствам адаптуватися до сучасних викли-
ків, таких як зростання виробничих витрат, 
нестача кваліфікованих кадрів, відповідність 
міжнародним стандартам та обмежений доступ 
до фінансування.

Основні механізми державної підтримки 
включають фінансову допомогу у вигляді суб-
сидій, дотацій та пільгових кредитів, що сприяє 
технологічному оновленню підприємств та роз-
витку малого і середнього бізнесу. Інвестиції у 
модернізацію та цифровізацію виробництва під-
вищують продуктивність і якість молочної про-
дукції. Компенсація витрат на сертифікацію та 
відповідність міжнародним стандартам, таким 
як HACCP, ISO 22000 і Global G.A.P., відкриває 
доступ до ринків ЄС, США та інших країн. Роз-
виток експортної стратегії та підтримка інтегра-
ції у міжнародні ринки сприяють диверсифікації 
торговельних партнерів та зменшенню залеж-
ності від окремих ринків. Завдяки цим заходам 
спостерігається зростання експортного потен-
ціалу молочної продукції та збільшення частки 
українських виробників, які можуть конкурувати 
на світовому ринку.

Конкурентоспроможність молочної про-
дукції значною мірою залежить від її якості, 
собівартості, рівня технологічного розвитку та 
здатності адаптуватися до змін у глобальній 
торгівлі. У контексті інтеграції України в між-
народну економіку державна підтримка дозво-
ляє модернізувати виробничі потужності, що 
підвищує ефективність виробництва, зменшує 
енергозатрати та мінімізує відходи. Вона також 
посилює контроль якості молочних продуктів 
відповідно до міжнародних стандартів, що під-
вищує довіру споживачів та покращує імідж 
українських брендів за кордоном. Державна 
підтримка сприяє виходу на нові ринки та 
диверсифікації географії експорту, а також зни-
жує вплив кризових явищ на сектор, допомага-

ючи виробникам уникати серйозних фінансових 
потрясінь у періоди нестабільності.

Війна, розв’язана РФ, суттєво вплинула на 
молочну галузь України, призвівши до втрати 
частини виробничих потужностей, скорочення 
обсягів експорту, порушення логістичних лан-
цюгів та зменшення внутрішнього попиту. У цих 
умовах державна підтримка стала вирішаль-
ним фактором у збереженні стабільності галузі, 
включаючи компенсаційні виплати підприєм-
ствам, які постраждали від бойових дій, фінансу-
вання програм релокації виробничих потужнос-
тей у безпечні регіони, розвиток альтернативних 
логістичних маршрутів для експорту молочної 
продукції та посилення міжнародної співпраці 
для залучення інвестицій у післявоєнне віднов-
лення галузі.

Незважаючи на позитивні результати держав-
ної підтримки, перед молочною галуззю України 
стоять численні виклики, такі як висока собівар-
тість виробництва, недостатній рівень техноло-
гічного оновлення, обмежений доступ до фінан-
сування, потреба в екологізації виробництва 
та необхідність створення програм підтримки 
малих і середніх виробників. Для подолання цих 
викликів потрібно розширити фінансування дер-
жавних програм, створити механізми довгостро-
кового кредитування під низькі відсотки, сприяти 
розвитку молочних кооперативів, посилити роль 
держави у розвитку експортної політики та роз-
ширити співпрацю з міжнародними партнерами.

Отже, державна підтримка відіграє ключову 
роль у розвитку молочної галузі України, спри-
яючи її стабільності, модернізації та інтеграції 
у світові ринки. Завдяки ефективному держав-
ному регулюванню молочний сектор може поси-
лити внутрішнє виробництво та якість продукції, 
стати більш конкурентоспроможним на глобаль-
ному рівні та забезпечити стабільне економічне 
зростання регіонів, що спеціалізуються на 
виробництві молока. Для досягнення цих цілей 
необхідно оптимізувати механізми фінансування 
та податкової політики у молочному секторі, 
розширити державні та міжнародні програми 
підтримки інновацій та модернізації, а також 
забезпечити активну участь України у міжнарод-
них торговельних організаціях для просування 
молочної продукції на світових ринках. Таким 
чином, ефективна державна політика підтримки 
молочного сектору сприятиме сталому еконо-
мічному розвитку України, забезпеченню продо-
вольчої безпеки та інтеграції країни у глобальні 
економічні процеси.
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Annotation. The dairy industry is an important component of Ukraine's agricultural sector, playing a significant 
role in ensuring food security, rural development and building the country's export potential. However, in the 
context of globalization, growing competition and geopolitical challenges, the sector faces a number of challenges. 
These include high production costs, the need to adapt to international standards, limited access to finance, and 
unstable market conditions, which require urgent measures to improve the situation. The purpose of the study is 
to examine the role of state support as a key factor in the development of the dairy industry, which contributes to 
modernization, product quality and export opportunities. The study also aims to identify the most effective support 
mechanisms that can be implemented to improve the competitiveness of Ukrainian producers in the international 
market. The research methodology includes an analysis of the main instruments of state regulation, such as 
financial subsidies, tax incentives, compensation for certification costs, grant programs for technological upgrades, 
export support, and development of logistics infrastructure. Statistical data, analytical materials, and results of 
surveys of entrepreneurs are used to provide a comprehensive view of the situation in the industry. The results of 
the study show that effective government policy can significantly affect the stability and growth of the dairy sector. 
The article also analyzes the mechanisms of state support and their impact on the competitiveness of Ukrainian 
dairy products. It is found that insufficient integration into international markets and lack of innovative approaches 
are serious obstacles to the development of the industry. The practical significance of the study results lies in 
recommendations for optimizing state policy, increasing investment in enterprise modernization, expanding support 
programs for small and medium-sized producers, and strengthening the export strategy. Proposed measures may 
include the creation of information platforms for the exchange of experience, attraction of foreign investment, and 
the formation of partnerships between the state and the private sector. These recommendations can be useful for 
government agencies, agricultural associations, dairy enterprises, and investors, contributing to the sustainable 
development of this important sector and increasing its competitiveness on the global stage.

Keywords: dairy industry, government support, financial aid, international standards, export, competitiveness, 
investment, modernization.


